

合理低价法在公路工程招投标工作中的应用

戴文东

浙江省工程咨询有限公司温州分公司, 浙江 温州 325000

[摘要]近年来,在我国综合国力全面提升的影响下,为各个领域的发展壮大创造了良好的基础,尤其是建筑工程行业的发展显示出了十分突出的发展态势。就我国公路工程来说,工程建设工作通常都会运用招标制度来选择恰当的合作伙伴。经过大量的分析研究我们发现,招标制度与工程施工工作的效率和质量都存在密切的关联,并且在控制工程造价方面能够起到积极的影响作用。但是就当下我国市场经济体制的实际情况来说,整体效果较差,所以对我国公路工程建设招投标整体水平会造成一定的影响,在实际开展招投标工作的过程中极易受到各种因素的影响,从而无法对招标工作的顺利开展加以保证,并且会对整个公路工程招投标市场的秩序造成一定的损害,很多的资质不达标的施工单位混入其中,从而会对公路工程的施工质量造成一定的损害。通过对大量的信息数据进行分析研究我们总结出,合理低价法是当前最为有效的一种评价方法,并且与我国当前市场经济体制的需要是相一致的,可以有效的规避在开展招投标工作过程中遇到的人为干预的问题,为后续各项工作的有序开展创造良好的基础。

[关键词]合理低价法;公路工程;工程招标

DOI: 10.33142/ec.v3i4.1740

中图分类号: U415.13

文献标识码: A

The Application of Reasonable Low Price Method in the Bidding Work of Highway Engineering

DAI Wendong

Wenzhou Branch of Zhejiang Engineering Consulting Co., Ltd., Wenzhou, Zhejiang, 325000, China

Abstract: In recent years, under the influence of the comprehensive improvement of China's comprehensive national strength, it has created a good foundation for the development and growth of various fields, especially the development of the construction engineering industry has shown a very prominent development trend. As far as China's highway engineering is concerned, engineering construction work usually uses the bidding system to select the appropriate partner. After a lot of analysis and research, we found that the bidding system is closely related to the efficiency and quality of engineering construction work, and can play a positive role in controlling the cost of engineering. However, as far as the actual situation of China's market economy system is concerned, the overall effect is poor, so it will have a certain impact on the overall level of China's highway engineering bidding. In the actual process of carrying out the bidding work, it is extremely susceptible to various factors, which cannot guarantee the smooth development of the bidding work, and will cause certain damage to the order of the entire highway project bidding market. Many construction units with unqualified qualifications are mixed in, which will cause certain damage to the construction quality of highway engineering. Through analysis and research on a large amount of information and data, we have concluded that the reasonable low price method is the most effective evaluation method at present. And it is consistent with the needs of China's current market economy system, which can effectively avoid the problems of human intervention encountered in the process of carrying out bidding, and create a good foundation for the orderly development of subsequent work.

Keywords: reasonable low price method; highway engineering; engineering bidding

引言

在我国公路工程建设的发展过程中,不断建立并完善招投标制度,指标程序规范性也逐渐提升,市场竞争形势愈发激烈。国际上采用合理低价中标法这一评标方式,取得了良好的成效,我国公路工程招投标工作也逐渐对合理低价法予以重视并投入了应用。

1 合理低价中标的意义

1.1 有利于实现招标投标法立法的根本目的

《中华人民共和国招标投标法》的实施,其核心的目的就是优化社会主义市场经济体制,在完善的市场经济体制下,来营造出公平公正的市场秩序,从而有效的提升资源的利用效率。合理低价中标是所有的参投依据同样的条件来参与竞标,招标人依据标准要求来从中挑选出最佳的合作方,并展现出公平公正的市场原则,合理低价中标能够有效的维护整个市场的良好秩序,借助低价优先的原则来避免违规操作的情况发生。

1.2 提升公路工程资金利用效率

就招标工作实际情况来说,所具有的最为突出的特征就是借助招标的模式来组织所有的投标方对工程项目进行竞标,其本质目标就是借助公平竞争的形式来尽可能的减少工程的整体成本,从根本上确保公路工程发展规划的全面落实。在实际组织开展招标工作的时候,投标方所提出的报价都是人们关注的重点。所有的参投方的综合资质都是不一样的,报价相对较低的参投方,往往会成为招标方的主要参考目标^[1]。

1.3 可以构成和谐的竞争秩序

依据合理低价法来实施组织竞标,要遵从低价有限的原则,中标方通常都具有一定的竞争实力,并且可以有效的规避违规现象的发生,所以在合理低价中标的规则下,要想在投标中进行暗箱操作是不可能的,这样就可以营造出和谐的竞争秩序^[2]。

2 投标报价文件的编制

2.1 报价编制的前期准备工作

首先,投标人对招标人售出的招标文件和图纸进行详细的阅读和研究,并迅速罗列需要对招标提出的问题,之后参与到实际的投标项目中;其次,将施工组织设计编制人员、报价编制人员安排到工程现场进行勘察,并将工程现场的材料来源、材料数量、材料购置价格、运输条件和距离、水电条件、社会综合经济状况、通讯情况等状况作为勘察工作的重点。

2.2 报价编制的重点事项

(1) 复核图纸中工程量。工程量清单报价是当前公路工程投标中主要报价方式,业主会将项目的工程量清单填入到发售的招标文件中,同时也为众多投标者提供了报价基础,对图纸工程量进行复核是为了核对其是否符合工程量清单,当图纸工程量存在严重出入时需要向业主提出修改意见,此种情况在没有得到业主明确答复时,投标者也要明确图纸工程量与工程量清单存在的出入,并在不平衡报价过程中和最终报价决策阶段为领导提供详细的参考数据^[3]。

(2) 合理套用定额并按照相关规定进行取费,确保原始预算的规范性。交通部于2008年1月1日起执行了新版《公路工程预算定额》(JTG/T B06—02—2007)、《公路工程基本建设项目概算预算编制办法》(JTG/T B06—2007)及《公路工程机械台班费用定额》(JTG/T B06—03—2007),以上是编制报价的依据,在定额选取中报价人员要充分考虑施工方案,确保全面、完整的定额套用,并避免重复收取定额中已经包含工作内容的费用;将颁布编制方法的规定作为依据,对不同施工区域和该区域的编制办法补充规定予以考虑,进行取费费率的确定,确保原始预算阶段实现费用取满,提供最原始的数据作为投标报价的依据。

(3) 尽量准确的人工、材料进价。对一般公路工程中所使用的实施期可进行价格调整的材料,如水泥、采油、钢材等,可以采用造价信息调整这类材料的差额,结合投标较近时期或前一期工程项目中交通主管部门给出的材料价格,按照规定调差比例对以上材料超出的部分进行价格调整^[4]。

3 合理低价法在公路工程招标工作中的应用要点

3.1 相关行政部门要加大力度来全面落实招标投标监管工作

就现如今我国市场机制的实际情况来说,相关行政机构务必要加大力度来全面落实招标投标工作的监控。经过分析我们发现合理低价法适合被运用到公路工程建设行业之中,政府在实施工程对外招标工作的时候,首先需要设立相关工作监督管理结构,在对合理低价法加以实践运用的时候,从各个环节入手来实施监督工作,确保招标投标工作的有序健康发展,创建出良好的市场竞争机制,尽可能的将低价法的优越性发挥出来。

3.2 加强招标工作人员队伍建设

3.2.1 对招标人员进行综合能力培训

招标工作人员需要对工作的流程和相关规定加以全面的了解和掌握,并且要全面落实个人道德建设工作的开展,避免在招标过程中出现任何的违规操作的行为,对公平公正的市场秩序造成损害。一旦发现在招标工作中存在违规的现象,相关部门需要进行追责,并依据相关规定给予惩处。

3.2.2 培训招标人员熟练运用合理低价法

在针对投标方的资质进行全面审核评估的时候,需要工作人员秉承严谨认真的工作态度,这样才可以保证挑选的合作方的能够满足实际的需要,从而为后续各项工作的开展创造良好的前提条件^[5]。

结语

从上述分析可知,在公路工程招标工作中采用合理低价法,对公路工程项目的经济效益和成本投入予以有效的控制,对我国公路工程建设工作具有重要的意义。然而,我国的市场经济体制仍不够完善,存在着一些问题,影响了公路工程建设市场的公平竞争。合理低价法可以有效改善我国经济市场体制中市场主体不公平竞争的现状,在公路工程建设中发挥着重大积极作用。未来我国还应进一步完善公路工程建设市场的体制,继续推行合理低价法,其在公路工程建设招标投标工作中发挥更大效用。

[参考文献]

[1] 李东海. 合理低价法在公路工程招标工作中的应用[J]. 交通世界, 2020(1): 216-217.

[2] 朱敬知. 合理低价法在公路工程招投标中的应用[J]. 河南建材, 2019(05): 130-131.

[3] 崔晟东. 合理低价法在公路工程施工招标中的应用[J]. 交通标准化, 2009(2): 88-89.

[4] 冷红松. 合理低价评标法在公路工程招标中的应用[J]. 公路与汽运, 2017(05): 181-183.

[5] 房继江, 金常忠. 谈合理低价法在公路工程招标工作中的应用[J]. 市场周刊(理论研究), 2017(07): 79-80.

作者简介: 戴文东(1982-), 男, 浙江温州人, 汉族, 大学本科学历, 工程师, 研究方向为建设工程招标代理。